



新闻深一度

我市探索实行轻微道路交通事故“群众自拍,保险直赔”新模式

本报讯(记者任斐报道)2024年12月25日,市政府新闻办组织召开《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》(以下简称《办法》)政策例行吹风会,介绍《办法》相关情况。记者在发布会上获悉,《办法》探索实行“群众自拍,保险直赔”的轻微道路交通事故新模式,于2025年1月1日起实施。

发布会介绍,对于符合快速处理条件的交通事故,应当遵循《办法》规定的相关流程来进行处理。如果在处理过程中,当事人之间无法就

事故处理达成一致意见,且当事人希望公安交警部门介入处理的,当事人可以拨打122报警电话报警处理。在接到报警后,公安交警部门会优先考虑使用非现场处理方式,以减少对交通的影响,提高处理效率,根据实际情况采取相应的处理措施。

在具体的工作中,优先通过视频远程进行快速处理,利用交管“12123”App进行视频连线,固定事故相关证据,并询问事故发生经过,全程进行录音录像,民警通过后台系统

认定责任,然后在线出具交通事故认定书,通过短信的方式将认定书送达给当事人;公安交警部门还可以调度辖区内的就近警力,快速到达事故现场进行处置工作。

在发生机动车之间的轻微道路交通事故时,如果事故中没有人员伤亡,并且情况属于轻微范畴,当事人双方应当在完成必要的现场拍照和信息互换之后,迅速将车辆移至不妨碍交通的地方,确保道路的畅通无阻,避免对其他正常行驶的车辆造成不必要的阻碍和延误。对于

应当撤离现场却选择留在原地的车辆,交通警察到达现场并且完成了取证程序,应要求当事人立即把车辆移开,并指导他们按照相关快速处理办法进行处理或者依法进行处理。如果当事人在应当撤离现场的情况下没有及时撤离,导致了交通拥堵或者堵塞,交通警察将依据相关的道路交通安全法规,对驾驶人进行相应的处罚。此外,如果驾驶人在此过程中还存在其他违反道路交通安全的行为,这些违法行为也将一并受到处罚。

滨州车主必看,轻微交通事故处理要知晓这十条干货

本报记者 罗军 通讯员 盖嵘嵘

车在路上走,难免有刮蹭。对于事故当事人来说,虽算不上“伤害性不大,侮辱性极强”,但却是“损失不大,闹心不少”。

2025年1月1日起实施的《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》,推行“群众自拍,保险直赔”模式,将大幅减少小刮小蹭带来的等待交警或保险的时间。

下面,请看“干货”,瞅仔细了:
一问:啥样的事故算轻微道路交通事故?

答:是指机动车与机动车发生的,没有人员伤亡、仅造成财产损失,而且车辆还能移动的。比如说两车轻轻追尾,或者小刮小蹭,车辆没啥毛病还能开走,这大概率就是啦。

二问:办法适用范围?

答:滨州市主城区以内道路,东至渤海五路(含),西至渤海二十四路(含),北至黄河十二路(含),南至长江五路(含)以内范围。

所以划定这个范围,是因为范围内路口路段实现了视频监控全覆盖,即便有的事故处理出现问题,交警也可以通过监控固定证据。

三问:办法适用时间?

答:规定时段是每日7时至19时。

选择这个时段是因为这是车辆主要活动时间段,也是容易发生拥堵、交通事故的时段,同时,光线较为充足,有助于保障照片拍摄的质量。

四问:事故现场处理流程是什么?

答:流程的基本原则是“群众自拍,保险直赔”,主要流程包括:

(一)安全防护。发生事故后,应立即开启危险报警闪光灯,并在确保安全的条件下在来车方向设置警示标志。

(二)拍照取证。至少拍摄车辆前方、侧后方及碰撞部位3张照片,保证机动车号牌清晰可辨,并能体现标志、标线及周围参照物。

(三)撤离现场。快速撤离现场,将车辆移至路边、停车场等不妨碍交通的地点。当事人互留联系方式。

(四)自行协商。对于车辆损失较小,无需通过保险公司处理的,当事人各方可自行协商赔偿,现场赔偿到位,案结事了。

(五)定损理赔。对于需要保险公司理赔的,可通过电话或线上渠道直接向保险公司报案,按照保险公司的指导,在线定损理赔或约定到定损理赔服务网点办理。

(六)报警定责。需进一步明确责任的,在事故发生后3日内由当事人报警处理,优先通过“交管12123”手机APP事故视频快赔系统进行在线快速处理,或到辖区交警大队事故科处理。

五问:哪些情况不能按快速处理办法来,得马上报警?

答:有以下几种情况要马上报警:

(一)驾驶人无有效机动车驾驶证

证的或者驾驶的机动车与驾驶证载明的准驾车型不符的;

(二)驾驶人饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的;

(三)驾驶人从事校车业务或者旅客运输,有严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶嫌疑的;

(四)机动车无号牌或者使用伪造、变造的号牌的,未投保机动车交通事故责任强制保险的;

(五)机动车碰撞建筑物、公共设施或者其他设施的;

(六)一方当事人离开现场的;

(七)驾驶人故意行为的。

六问:要是对方不配合处理,该咋办?

答:如果一方当事人逃逸或撤离现场后不按约定配合处理,别着急上火,公安机关交通管理部门接到报案后,会依法处理的,受害方的车、物损失由其投保的保险公司按规定先行赔付,办理代位求偿手续,并依法追究,保障您的权益。

七问:有人想骗保咋整?

答:各保险公司会加强对事故案件鉴别审核,要是发现问题,就会和公安机关紧密合作进行调查处理。对实施保险诈骗活动的个人或单位,尚不构成犯罪的,依法给予行政处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任,违法的罪可千万不能干。

八问:车上载有货物受损怎么办?

答:车上载有货物,或者有车辆

附着物受损,比如车衣等,当时无法由保险公司定损的,可以在确保安全的前提下拍照、撤离现场后拨打保险公司电话。

九问:这个办法有效期多久?

答:从2025年1月1日起施行,有效期至2026年12月31日,这期间大家都按这个来处理轻微事故,让大家更顺畅。

十问:视频快赔很方便了,为什么还要推行“群众自拍,保险直赔”?

答:近年来,我市机动车保有量不断增加,城区道路交通事故呈上升趋势,其中轻微交通事故占到了七成,大多数适用快速处理。滨州交警视频快赔自2023年9月1日起开始实行以来,已经从主城区覆盖到了全市范围,截至2024年12月,累计处理交通事故4万余起,视频快赔处理率达90%以上,平均每起警情的见警时间由线下15分钟缩短至线上10秒钟,处置时间由原来的30分钟缩短至8分钟左右。

但是交警部门在实践中也发现,部分机动车驾驶员因为对智能手机操作不熟、手机配置等问题,依然无法流畅使用12123视频快赔功能,轻微事故处置依然可以提速,减少群众等待时间依然还有空间。于是,在学习外地先进经验的基础上,滨州交警联合国家金融监督管理总局滨州监管分局推出了《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》,目的就是为了让轻微交通事故处置更快,当事人等待时间更短。

我市全面提升药品经营和使用环节安全质量

本报讯(记者宋静涵报道)

2024年以来,我市围绕“监督检查、执法办案、风险防控、协同联动”多措并举、多重发力,全面提升药品经营和使用环节安全质量。

强化监督检查与专项整治,保障药品质量安全。市市场监管局实施药品经营和使用环节全覆盖检查,部署农村地区药品安全、药品网络销售、特殊药品、执业药师在岗履职等重点领域专项检查,推进药品信用风险管理。全年检查药品经营使用环节4839家次,发现问题并督促整改327家次。

严厉打击药品违法违规行,规范药品市场秩序。市市场监管局深入开展药品安全巩固提升行动,紧盯集采中标药品、基本药物和中药饮片等重点产品,严厉打击无证经营药品、非法渠道购进药品、销售假劣药等违法违规行。截至目前,办理药品

投诉举报案件14件,日常监管和专项检查案件210件。

坚持问题导向,完善风险防控体系。市市场监管局制定2024年药品监督抽检计划,完成药品省级监督抽检128批次,市级监督抽检450批次,抽检完成率100%,不合格药品核查处置率100%。持续完善药品安全形势分析和风险会商机制,召开四期风险会商会议,梳理风险信息6项,全部销号处置完成。

强化部门协同,构筑药品安全屏障。市市场监管局与市卫健委建立疫苗监管工作部门协调联动机制,强化跨部门信息通报、协同联动,形成监管合力,保障疫苗质量安全。印发《滨州市药品经营使用监督检查跨部门综合监管实施方案》,联合卫健、医保部门对我市59家药品经营使用单位开展跨部门监督检查,加强部门联动,切实保障社会公众用药安全。

《中国社会报》聚焦滨州高新区农村养老探索

本报讯(记者董锋磊报道)

2024年12月24日,《中国社会报》刊发滨州高新区青田街道在农村养老方面的探索,现全文刊发。

“这里离家近,就在家门口。一天三顿饭,有荤有素,住着也暖和,有医生定期检查身体,还有老街坊们拉家常,每天老高兴了。”12月6日,在山东省滨州高新技术产业开发区青田街道千乘新村幸福院里,张兰英一边晒太阳一边笑着说。

张兰英的幸福院,是幸福院的老寿星,前一周刚过了99岁生日,幸福院特地为她买来蛋糕、包了饺子,大家聚在一起为她送上生日祝福。

张兰英的幸福院,幸福院里入住的14名老人都深有体会。近年来,千乘新村村党委大院改造升级为幸福院,采取“政府补一点,社会捐一点,老人出一点”的运营模式,探索普惠、便民、可持续的“家门口”农村幸福院运营方案。

千乘新村幸福院以大张村为中心辐射周边多个自然村,由大张村“两委”班子经营管理,村党支部书记任幸福院院长,村党支部委员、村民小组负责人任幸福院工作人员,另配有两名养老护理员,由农村公益性岗位人员承担,专门负责幸福院和孝善食堂的日常服务工作。

“我们从2019年就开始探索运营幸福院,中间有过间断,今年4月幸福院重新开张,我们一定要坚持把幸福院运营好,把老人们服务好。”大

张村党支部书记张其山介绍,筹建阶段,青田街道办事处投入20万元将村委大院改造升级,之后村卫生室也一并加入大院,实现医养共建。幸福院占地面积1600平方米,配备医务室、娱乐室、住宿房间、餐厅等设施,为老年人提供多元服务。

“每位老人每月缴纳350元入住费就可以入住幸福院,每天合计10多元。我们依托孝善食堂给老人提供一日三餐,还有专人打扫卫生。”张其山说。

一天10多元,还包含三餐,幸福院不亏本吗?张其山有个账本,专门记录幸福院的开支和收入:不仅不亏本,甚至还有一点结余。

在收入方面,青田街道每月补贴幸福院运营费2500元,14位老人每月缴纳入住费共4900元,这两部分收入为7400元。在支出方面,幸福院最大开支是老人餐费和人员工资,餐费按每人每天10元计算,厨师每月工资1800元,两名公益岗护理员的工资由街道发放,加上水电费、日常维修等,幸福院每月结余几百元到上千元。

“我们要总结好千乘新村幸福院的成功经验,以幸福院建设启用为依托,以孝善食堂开办为重点,以孝善文化宣传为载体,不断探索符合农村实际、满足老年人需求的养老服务新模式,让更多老年人家门口养老的愿望变为现实。”滨州高新技术产业开发区社会事务局局长于银华说。

“自拍+直赔”让机动车轻微交通事故处理更便捷

罗军

在城市日常运转中,交通事故的处理效率和方式直接关系到市民的生活质量和城市的交通秩序。2025年1月1日起实施的《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》,无疑是一项从多维度降低成本、实实在在为群众办实事的有力举措。

长期以来,轻微交通事故的处理存在诸多问题,如当事人需长时间等待交警和保险公司人员到场,导致道路拥堵加剧,当事人时间成本增加,二次事故风险加大,同时也浪费了有限的警力资源等,对于城市治理来说,增加了运行成本,可以说是“损失不大,闹心不少”。滨州市此次出台的政策,聚焦这些民生痛点,以更加务实和创新的方式给出了解决方案。

降低了群众等待时间成本。近年来,随着机动车保有量的增加,机动车准驾年龄的延长,城市道路交通事故

量呈增长趋势,其中七成左右的交通事故是没有造成人员伤亡、车辆只是刮蹭的轻微交通事故。以往,轻微交通事故发生后,当事人往往需要长时间等待交警和保险公司人员到场,这一过程不仅耗费了当事人大量的时间和精力,也容易导致当事人情绪焦虑。滨州市主城区实行“群众自拍,保险直赔”模式后,事故当事人只需自行拍照、协商,无需等待民警和保险公司人员到场,即可快速撤离现场。这一举措大幅缩短了当事人在事故现场的等待时间,实现了从“最多跑一次”到“零跑腿”的转变,为群众提供了极大的便利。

降低了群众安全成本。轻微交通事故若不能及时处理,车辆长时间停留在道路上,极易引发二次事故,给当事人和其他道路使用者带来安全隐患。“群众自拍,保险直赔”模式实行后,当事人在拍照取证后迅速撤离现

场,将车辆移至不妨碍交通的地点,能有效避免因在事故现场停留可能导致出现的二次事故风险,保障了当事人和过往行人的生命财产安全,降低了道路参与者的安全成本。

降低了城市运营成本。从城市运营的角度来看,该政策的实施也带来了诸多益处。首先,对于机动车与机动车之间仅造成财产损失、无人人员伤亡且车辆可以移动的轻微事故,当事人可自行协商处理,无需报警,这进一步释放了有限的警力资源,使民警能够将更多精力投入到交通疏导、重大事故处理等工作中。其次,轻微交通事故多发于商圈、商圈、商圈,快速撤离现场有助于缓解交通拥堵,提高道路通行效率,减少车辆在拥堵状态下的燃油消耗和尾气排放,降低城市的环境污染成本。此外,通过快速处理轻微事故,还能够减少因交通拥堵对城

市经济活动的影响,保障城市正常运转,降低城市的经济运营成本。

该政策的最大亮点在于其提出的“群众自拍,保险直赔”的新模式,充分体现了以民为本的理念。为了确保措施落地见效,《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》充分考虑事故当事人的顾虑,明确了时间、区域和排除性情形,直观地告知了操作和理赔流程,以及避免现场协商后一方拒绝履行赔偿责任的兜底性办法,确保了当事人的权益能够得到有效维护。

滨州交警此番创新实践,是为当下城市交通治理困境破题,更是为未来同类政策推行立下标杆。相信在交警、保险公司、广大市民共同努力下,滨州的道路将愈发畅通,市民出行将更加安心,城市发展将更具活力。

滨州沪滨爱尔眼科医院专家提醒:参军前接受近视手术须提前半年切勿“临时抱佛脚”



本报通讯员(记者王田)通讯员

赵海英报道)又是一年征兵季,目前2025年上半年征兵报名已正式启动,各地青年纷纷踊跃报名。然而,不少怀揣军旅梦的青年,却因体检不合格遗憾落选,其中视力不合格是不少人落选的关键因素。近日,滨州沪滨爱尔眼科医院专家提醒,如果要在参军前接受近视手术,须提前半年做,切不可“临时抱佛脚”。

《应征公民体格检查标准》对应征者身高、体重、视力、血压、心率等基本身体条件做出了要求,其中视力方面:任何一眼裸眼视力低于4.5,不合格;任何一眼裸眼视力低于4.8,需进行矫正视力检查,任何一眼矫正视力低于4.8或矫正度数超过600度,不合格;屈光不正经准分子激光手术后半年以上,无并发症,任何一眼裸眼视力达到4.8,眼底检查正常,除条件兵外合格;条件兵视力合格条件按有关标准执行。

那么,《应征公民体格检查标准》中提到的准分子激光手术,具体包括哪些呢?滨州沪滨爱尔眼科医院屈光科副主任医师王博士介绍,准分子激光手术包括激光光学角膜切削术(PRK)、准分子激光原位角

膜磨镶术(LASIK)、机械法准分子激光上皮瓣下角膜磨镶术(Epi-LASIK)、前弹力层下激光角膜磨镶术(SBK)、飞秒激光LASIK(Femto-LASIK)、经上皮PRK(T-PRK)等。也就是说,目前微创全飞秒手术、飞秒准分子手术等角膜激光手术,都是被征兵体检所认可的。

为什么需要半年以上呢?韩云飞说:“角膜屈光手术是通过激光对角膜组织进行切削,从而矫正视力。通常,术后较短时间内就可以达到或者接近理想矫正视力。一般在术后7天,角膜的创面或者角膜的切口可以闭合;术后1个月角膜的修复就基本完成;一般在术后3个月-6个月,角膜恢复到正常的生物学特性,同时矫正后的度数和视力也趋于稳定,这个过程并不会影响我们正常的工作、生活用眼。”

“能做这些手术的医院很多,但一定要选择专业的眼科医疗机构。”韩云飞博士提醒,专业的眼科医疗机构会严格检查、判断合适的手术方案,也有多种手术方式供患者选择。热血青年,参军无悔,想要应征入伍的青年们,记得要提前规划手术时间。

“五个强化”推进《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》贯彻落实

本报讯(记者任斐报道)2024年12月25日,记者在市政府新闻办组织召开的《滨州市机动车轻微道路交通事故快速处理实施办法(试行)》(以下简称《办法》)于2025年1月1日起实施。该《办法》探索实行“群众自拍,保险直赔”的轻微道路交通事故新模式,我市公安机关将通过“五个强化”的措施推进《办法》贯彻落实。

强化宣传推动。充分利用微信、短视频、电视、广播等多种形式,集

中对“群众自拍,保险直赔”这一便民利民举措进行全方位宣传解读,同时结合交通安全宣传“七进”持续推进对《办法》的社会化宣传全覆盖,提升群众知晓率和使用率。

强化快处保障。对于轻微事故现场,经双方协商后无法达成协议的,公安机关将根据当事人报警及现场具体情况,第一时间进行远程视频快处或指派就近警力到达现场,及时进行现场处置,提升轻微交通事故的处置效率,减少因事故造

成的道路拥堵。

强化出行引导。充分发挥“一路多方”机制作用,与气象、交通等部门密切配合,及时发布恶劣天气、道路施工等出行提示信息,引导群众合理选择出行路线,避免发生交通拥堵,降低交通事故风险,持续优化交通拥堵节点交通组织,精准分流诱导车辆,确保道路安全畅通有序。

强化事故预防。紧盯主城区重点路段、重点时段、校园周边、商超、医院附近等车流量较大和人员较密

集的路段,依托科技信息化手段,采取“桌面+路面”的方式,形成全方位、立体化巡逻模式,全面延伸路面管控触角,最大限度提升人民群众出行的安全感和幸福感。

强化部门协作。下一步,公安机关将与保险机构将强化警保合作,通过数据融合分析、线索碰撞,共同防范打击各类保险欺诈行为,对利用《办法》伪造交通事故现场,骗取保险赔偿金的,依法严厉进行打击查处。